

Hauptsatz über endliche abelsche Gruppen: Sei  $G$  eine endliche abelsche Gruppe  $\neq 1$ . Dann gibt es natürliche Zahlen

$$(1) \quad e_1, e_2, \dots, e_s > 1 \quad \text{mit} \quad e_{j+1} \mid e_j \quad (1 \leq j \leq s-1),$$

so daß

$$(2) \quad G \cong \mathbb{Z}/e_1\mathbb{Z} \times \dots \times \mathbb{Z}/e_s\mathbb{Z}$$

(direktes Produkt zyklischer Gruppen). Die  $e_1, \dots, e_s$  sind durch (2) und (1) eindeutig bestimmt. Es gilt  $e_1 = e(G)$ .

Bew. Existenz: Induktion nach  $\text{ord}(G)$ . Nach F1 existiert ein  $\omega \in G$  mit  $\text{ord}(\omega) = e(G) =: e$ . Setze  $H := \langle \omega \rangle$ .

$\bar{G} := G/H$  Restklassengruppe mod  $H$  (vgl. S. 73@)

$$\# \bar{G} = \frac{\# G}{\# H} < \# G. \quad G \rightarrow \bar{G}, \quad \alpha \mapsto \bar{\alpha} \quad \text{Restklassenabb.}$$

Per Induktion

$$(3) \quad \bar{G} = \langle \bar{\omega}_2 \rangle \times \dots \times \langle \bar{\omega}_s \rangle \quad \begin{array}{l} e_i = \text{ord}(\bar{\omega}_i) \\ e_{i+1} \mid e_i \quad \text{für } 2 \leq i \leq s-1. \end{array}$$

$$e_i \mid \text{ord}(\omega_i) \quad \text{[denn } \bar{\omega}_i^{\text{ord}(\omega_i)} = \bar{1} \text{]}$$

$$\omega_2^{e_2} \in \langle \omega \rangle, \quad \Rightarrow \quad \omega_2^{e_2} = \omega^j$$

$$\frac{\text{ord}(\omega_2)}{e_2} \stackrel{\text{Bem. 1}}{=} \text{ord}(\omega_2^{e_2}) = \text{ord}(\omega^j) \stackrel{\text{Bem. 1}}{=} \frac{e}{(e, j)}, \quad \Rightarrow \quad \frac{\text{ord}(\omega_2)}{e_2} \mid \frac{e}{(e, j)}$$

$$\frac{e}{(e, j)} \mid \frac{e}{e_2}, \quad \Rightarrow \quad e_2 \mid (e, j), \quad \Rightarrow \quad e_2 \mid j, \quad \Rightarrow$$

$$j = e_2 k, \quad k \in \mathbb{Z}.$$

$$\omega_2' := \omega_2 \omega^{-k}. \quad \text{Dann } \bar{\omega}_2' = \bar{\omega}_2 \quad \text{und} \quad \omega_2'^{e_2} = \omega_2^{e_2} \omega^{-k e_2} = \omega^j \omega^{-k e_2} = \omega^{j - k e_2} = \omega^{e_2(j/e_2 - k)} = 1,$$

$$\Rightarrow \quad \text{ord}(\omega_2') \mid e_2 = \text{ord}(\omega_2) = \text{ord}(\omega_2') \mid \text{ord}(\omega_2'), \quad \text{also } \text{ord}(\omega_2') = e_2.$$

Analog für  $\omega_j$  mit bel.  $j \geq 2$ . Daher o.E.

